

Extranjero 226
Número suelto 10
Id. atrasado 10

REDACCION: Soledad, 27- Imprenta
ADMINISTRACION: Conquistador, 89 y 41
Papelería Holskj

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2175 - AÑO VIII

LOS INCIDENTES

Después de la campaña
Los moros fronterizos a la plaza de Alhucemas han agredido a la guarnición nocturna pasada y sin justificación aparente.

Este hecho aislado, que da nueva actualidad al problema de aquella guerra, mueve hoy la pluma del cronista para comentar en él y en su relación con lo principal de la lucha sostenida con los Beniscar, Benisid, Benibujir y demás kablajes que por espacio de cinco meses han opuesto su fanatismo y su fuerza a la acción de nuestras armas.

La guerra del Rif es de suponer que nadie se levantará airado para protestar de este calificativo, es de todas cuantas hemos sostenido, la que más enseñanzas puede aportar. Lo que comenzó por un incidente que apenas logró fijar la atención pública, y fue, en principio, de tan escasa intensidad que el propio general Marina creyó posible dominarlo con sólo el envío de tres batallones de refuerzo a la guarnición permanente de aquella plaza, adquirió en los contados días que median desde el 9 al 27 de Julio tales proporciones y vnosos tales, que habría que remontarse al año 98 y recordar los nombres de Cavite y de Santiago para encontrar un suceso marcial que apasionara de tal manera a España toda.

Divisiones completas partieron para Málaga, donde la Transatlántica tenía ya dispuestos barcos, y el material de todas clases; las modernas baterías Schneider y factores tan de lujo para nosotros hasta entonces como los utilísimos carros de radiotelegrafía de campaña, cruzaron el Estrecho y se almagoraron en el muelle de Melilla, como anuncio de una acción ofensiva que se creía inmediata, que inmediata habría sido efícarísima, y que, sin embargo, y por causas que no aparecen claras, no se inició hasta el 20 de Septiembre, dos meses después de aquella fundación de guerra que ha hecho memoria, por el siniestro, el nombre del barranco del Lobo.

Es difícil juzgar el hecho de sostener por tan largo tiempo en una defensiva abrumada a tropas que habían sido batidas sin conocer el móvil que inspiró tal criterio al general en jefe. La defensiva absoluta es desmoralizadora, y las tropas que desde el barco fueron al campo de batalla y desde el campo de batalla a encerrarse en posiciones que, como todas las ocupadas el día 9, a excepción de la del Atalayón, carecían de fortalezas estratégicas y han sido mataderos de hombres, no podían encontrarse nunca en condiciones físicas ni morales para ir sobre el moro, que era lo que en todas partes se susurraba al suspirar por el avance. Diganlo, si pueden ya decirlo esos oficiales de la brigada de Cataluña que en Sidi-Musa y en la segunda caseta, han mandado compañías de reservistas, sin merecer los elogios ni alcanzar la gloria que han paladeado los que en sus hojitas de servicios verán estampados los nombres de Nador, de Zelán o de Tixirt.

Y vino el avance. Avance, y no ofensiva, porque la ocupación de zoco El Arba por las tropas de Aguilera y las operaciones que de modo tan brillante realizó por tierras de Quebdana, no iban, y era sabido, contra el corazón de la «jarka», y porque en el ánimo de todos estaba que no era allí donde habría de librarse los combates serios.

Aquel avance oxigenó no poco el ambiente que se respiraba, en torno de la plaza é hizo concebir esperanzas de una pronta y definitiva acción, que el 20 de Septiembre se realizaba, por fin, en tierras de Beniscar, con tan marcado éxito y tan cabal fortuna, que la esperada agresividad fué un hecho desde aquel punto y hora; desde el momento en que los sables de los valientes de Alfonso XII, tintos en sangre rifeña, demostraron a los cazadores que los moros no eran fantasmas.

Ocupados ambos flancos del Gurugú y desalojado éste—que tal enemigo no ha menester de lecciones de estrategia—se ocupó Nador, se ocupó también Zelán—Zelán merece un artículo aparte—y se tanteó el acceso al Uisan, el monte de las minas, un día 30 de Septiembre, más memorable por lo inesperado que por lo adverso, para dominarlo al final sin tiros y sin bajas, después de cabildos de un Bachir, que no ha pintado nada, y de unos enviados de la «jarka», que han pintado—al parecer—menos que el enviado del sul tán.

que han podido, y un prestigioso jefe de caballería me contó cierta vez que, habiéndose desmandado uno de los caballos de su escuadrón frente al fuerte de Sidi Guanach, y habiendo traspasado los límites del campo, cuatro moros armados se presentaron airadamente a presentar su protesta por el hecho. Y esto ocurriría hace cuatro o cinco años. Hoy, que sangran las heridas, ocurrirá lo mismo cada día.

La guerra en el Rif estará latente hasta que un incidente cualquiera la reverdece y la agudice. Nuestros Tatuos enemigos no serán los de Mazuza ni los de Frajana; serán los de M'Talsa o los vecinos de Benibujir; los de las nuevas fronteras, a los que no ha llegado aún el ruido de las armas, porque, en Ghalaya por la fuerza y en Quebdana por su propia conveniencia, no cabe suponer un levantamiento en masa.

De aquí que, aun representando ese incidente de Alhucemas un hecho aislado, y sin importancia, merezca la atención precisa para pensar en la conveniencia de que columnas sacadas de Melilla, y más ó menos fuertes, se den un pasito por la vecindad de esas posesiones.

Leopoldo Bejarano.
El público del café
Emilio Ramírez Angel ha publicado estos días un nuevo libro, «La vida de siempre», que lleva en mayor grado la velleidad aguda, la discreta ironía y la sana intensidad de todos los suyos.

De los escritores jóvenes, ninguno como éste ha dominado el oficio y se ha apoderado de los lectores en tan pocos años. Tomamos del libro, que acaba de salir a la calle el capítulo siguiente:

Madrid, insolentemente, ebrio de rumor y de libertad; sonríe, pasan coches y gentes... pero a pesar de todo, en ciertos locales de fecho próximo, de atmósfera pegajosa, de luz cobarde, un público parlanchin en torno a unas mesas de mármol, deja pasar las horas, que en la calle tienen una resonancia épica, y aquí, en el café, declinan calladamente como una procesión de enlutadas.

El público del café. Señor, señor! Como es posible que estas gentes reduzcan toda la rebeldía de una existencia al insipido charlotte frente a una taza rebosante de un líquido inconoscible? Habiendo tanto amor que degustar, tanta mujer que seducir, tanto libro que explorar, tanto campo que hender, cómo existen gentes que no se aburren bajo la égida lamentable de la media tostada?

Si estás cansado de los ojos negros, busca los de aquel color que a Dios dieron nombre; piensa que la inquietud es un cascabel que está rodando dentro de nuestras entrañas; imagínate que la vida es una cosa que tiembla; de temor ó de júbilo; que rueda, que corre, que vuela; pero que pasa siempre sin lanzar una mirada curiosa por delante de los cafés...

Hay madrileño que toma durante el día seis u ocho tazas de café. Imagínate las cualidades maravillosas de su estómago y de su imaginación. De cuántas cosas divinas y humanas no habrá hablado? España tiene aún abierta la herida por donde se desangra cruelmente: son borbotones de palabras, hemorragia de elocuencia, chorro candente de locuacidad, donde van disueltos planes, iniciativas, sueños, fantasmagorías, comentarios, loas y execraciones. Toda la grandeza de nuestro país no está en el campo, ni en la fábrica, ni en la Universidad: está, por mísero de este público; en el café, en el aire. Hamlet—que es ahora camarero y cobra bastantes propinas—reunifica aún: «Words, words, words...»

Por lo demás, todo es idéntico siempre. Las caras, las frases, las risas, de los contortulios; los lentos andares del camarero; el aroma ó ese así—del moka; la luz del globo de gas; la pena de este recinto abierto en verano, cerrado en invierno, pero siempre preannubroso, con una penumbra luminosa que los espejos adosados a la pared, subrayan en vez de menguar.

A ciertas horas entran, puntuales, unas gentes; a horas determinadas otras gentes se retiran. Acaso, entre ellas haya otro pobre hombre, como aquel que Manpassant retrata en uno de sus cuentos... ¿Por qué no, hacéis algo más importante en la vida que quedar debiendo al camarero diecisiete cafés con media tostada?

Salid, por favor, de ese tugurio; no claréis tanto. Emerson ha dicho: «El hombre es tímido; pasa la vida excusándose; no tiene rectitud; no se atreve a decir: «Pienso, existo»; prefiere citar a algún sabio ó a algún santo, y se avergüenza enfrente de una brizna de hierro ó de una rosa abierta...»

Por el amor de Dios, despedidos de vuestro turno; del comandante retirado, del agente de Bolsa, del médico y del oficinista... Que vuestra vida adquiera relieve, siquiera sea débil.

Buscad a una Vicenta Verdier y matada: ved a una muchacha linda y hasta casada con ella, escribid un drama, por que yo os aseguro que ahora si que estrenáis; robad un millón ó dos cubrid un producto milagroso; pero eso sí: no olvidéis que la voluntad es una calle recta y larga que no tiene cafés.

E. Ramirez Angel
Maura y La Cierva, abogados

Copiamos del Liberal: «Nosotros somos nosotros» se han dicho una vez más, los Srs. Maura y La Cierva.

El caso es, en verdad curioso. D. Antonio Maura, que al abandonar el Poder a fines de 1904, declaró públicamente que mientras fuese jefe del partido conservador no volvería a ejercer la profesión de abogado; por estimar que la alta representación política de un jefe de partido es incompatible por diversos conceptos, con las tareas del foro, vuelve ahora a su acuerdo.

El señor Maura ejercerá nuevamente su carrera en 1910, y para ello se ha dado de alta en la contribución industrial. Ese cambio de criterio, aunque harto chocante, no es, en honor de la verdad, cosa mayor ni que merezca muy excelsas censuras.

Quién no varía de modo de pensar durante su vida? Pero si ese reintegro del expresidente del Consejo de ministros en las contadencias judiciales es, hasta cierto punto, uisculpable, ya no lo es tanto el que trate de ahorrarse unas cuantas pesetas en la contribución. A D. Antonio Maura le habría sido asignada en la clasificación del gremio como es natural, la primera cuota, importante, sin contar los recargos correspondientes, 1411 pesetas. Esta cantidad que pagan otros muchos abogados que no se encuentran en las condiciones del jefe de los conservadores, ha parecido excesiva al Sr. Maura; quien para buscar una saludable economía, ha dejado, si no mienten nuestros informes, transcurrir el período de clasificación, y no ha manifestado su propósito de ejercer la abogacía hasta después de terminado el plazo, en los primeros días de Noviembre.

al día antes de ponerse la toga fué alta en la contribución; pero inmediatamente después de ventilado aquel pleito volvió a ser baja, para esperar a que la época de la clasificación terminase y salir entonces por igual registro que el presidente.

El alza de D. Juan La Cierva es del día 30 de Noviembre, poco después de ratificada la clasificación.

La calefacción y el divorcio

En América se multiplican los divorcios de un modo aterrador, aterrador para los americanos. Los moralistas se han caldeado la mollera, se han devanado los sesos para averiguar la causa. Cada uno ha dado una explicación diversa; únicamente han coincidido en una cosa: ninguno ha puesto el dedo en la llaga.

Los moralistas se diferencian del Papa en que son falibles! La opinión más peregrina es la del profesor Walt. En una conferencia dada en el Club metodista de señoras ha dicho: «Ilustres damas: El aire cálido es irritante; propaga la enfermedad, la muerte y una multitud de desastres. Hace calosos a los hombres y fastidiosos a las mujeres.»

Si decís cosas desagradables a los que amáis, si de pronto os echáis a llorar amargamente, no acuséis a nuestro mal carácter; la culpa es del aire cálido. Una mujer, caldeada al vapor, no se contenta con menos de 21 grados. Aunque en la escuela la enseñaron que la temperatura higiénica del hogar no debe pasar de 18; caldea la temperatura como si se tratara de una estufa para plantas tropicales.

En el aire caliente pululan las bacterias de la incompatibilidad de humor; los microbios del divorcio, los bacilos del escándalo.

Señoras: la familia americana agoniza; muere de sequedad; sólo podrá salvarse moderando la calefacción.

Este discurso dejó a las ilustres damas algo frías. Opinaban muchas que aquel señor era un fresco.

La teoría de Walt ha sido muy discutida, sobre todo en Inglaterra.

Un americano que reside en Londres declara: «Si el aire caliente hace que se divorcien mis compatriotas, opino que los pies fríos son la causa de la desunión de los matrimonios ingleses. Hace cinco años que vivo a orillas del Támesis, y aun no he conseguido que mis pies entren en calor.»

El problema queda sin resolver. Qué hace más daño a la paz conyugal: la cabeza caliente ó los pies fríos?

Política extranjera

El disgusto de Clemenceau
Los partidos radical y radical socialista, que constituyen los grupos predominantes de las fuerzas políticas francesas, discuten en estos momentos cuál haya de ser la conducta electoral más acertada y las inteligencias políticas de mayor utilidad para el porvenir de ambas fracciones.

La dimisión presentada por Clemenceau como miembro del partido radical, aunque retirada después provisionamente, revela ese dualismo de opiniones que late en el seno de los organismos mencionados.

En las elecciones de 1902 y 1906, radicales y radicales-socialistas lucharon en inteligencia con los socialistas. En los ballotes, sobre todo, se demostró un perfecto acuerdo, merced al que fueron derrotados los reaccionarios.

Al final de la etapa ministerial de Clemenceau esa inteligencia fué debilitándose hasta llegar a una franca ruptura. Quedaron, si, los amigos de Combes, especialmente Pelletan, defensores decididos de la persistencia del antiguo bloque; pero Clemenceau y los republicanos radicales creyeron, ante las amenazas del sindicalismo revolucionario, que no debía subsistir la concentración de todas las fuerzas de la izquierda.

republicano y otra apoyada por los socialistas unificados, a los que precede

Una tercera, la de los radicales socialistas, obtuvo escasos sufragios. Llegó la elección definitiva, y surgió el conflicto; se rompieron los hilos de unión.

Los radicales socialistas, votaban por la primera candidatura ó por la segunda. A la primera le amparaban todos los elementos conservadores de Tolón, y la recomendaba un periódico católico porque dentro de ella los matices republicanos no tenían caracteres radicales. La segunda era netamente colectivista.

Los radicales socialistas, consultaron al Comité ejecutivo de los partidos radical y radical socialista, de que es presidente el señor Vallé, y éste les contestó en forma que alegró a combistas y unificados; pero que no satisfizo a Clemenceau.

La Prensa ha recogido el suceso según su tendencia é historia, poniéndose de relieve el criterio diverso de los republicanos franceses; según que profesan ideas moderadas ó radicales.

Le Temps cree que Clemenceau hace bien predicando la guerra al socialismo, oponiéndose a toda conjunción con las fuerzas unificadas.

En cambio L'Action escribe: «Que Clemenceau dimita ó no, la conducta electoral de los radicales seguirá siendo la misma.

Cuando se trate de escoger entre conservadores y socialistas, baremos votar a nuestros amigos; sin duda alguna, por los últimos.»

Esta discusión de los órganos republicanos de Francia tiene mayor interés por estar verificándose ya preparativos para las próximas elecciones generales.

RODANDO POR EL MUNDO

El hecho ha ocurrido recientemente en Llanesvoest. Un señor paseaba, a la caída de la tarde, con su perro por las afueras de la población.

Repentinamente cayó al suelo presa de un ataque de parálisis. El animal comenzó a ladrar para atraer la atención hacia aquel sitio y allegar algún socorro a su amo. Nadie apareció.

La noche vino, y el frío era intensísimo; el fiel animal, comprendiendo perfectamente el estado de su amo, se extendió sobre él, cubriéndole y abrigándole, con su cuerpo.

Al día siguiente, hacia media tarde, un caminante les encontró en aquella posición, y pudo allegar los cuidados necesarios al enfermo y a su bravo y fiel guardián, que indubitablemente le había salvado la vida.

Según dice un periódico extranjero, dentro de poco se va a poner a la venta un invento muy ingenioso que ha de revolucionar el arte de la zapatería.

Se trata nada menos que de una suela con su propia correspondiente, que cuando esté desgastada se podrá quitar y sustituir por otra suela con la misma facilidad con que ahora mudamos los cordones de los brodequines.

En las pieles que este año usan las señoras se ha introducido extraordinarias novedades. En Londres se ha visto un abrigo de piel de león, y en una exposición particular de modelos se ha expuesto otro de piel de cebra que hacía juego con un sombrero Napoleón de piel de oso y un enorme manguita de piel del mismo animal.

Con gran éxito se ha estrenado en el Hoftheater de Darmstadt, una obra en cinco actos, titulada «Bonifacio».

La acción se desarrolla en la Selva Negra durante el siglo VIII, y el asunto capital de la obra es la conversión de los bárbaros por San Bonifacio.

Lo que ocupa la estadística son los litros de vino que se consumieron en la pentágona fiesta que duró hasta la mañana siguiente al día anterior a la salida de Llanesvoest.

Lo que se ve desde lejos

Nuestro colega de Madrid «La Mañana» reproduce los elogios que é periódico tan importante como «The New York Herald», merece la constante y activa labor del Sr. Gasset en el ministerio de Fomento.

Dice así el diario madrileño: «Sostiene el «New York Herald» que la falta de agua para la agricultura es en España causa principal de la pobreza y de la esterilidad de sus regiones, y que todo cuanto tienda a que estos males desaparezcan merece el más entusiasta apoyo, pues que sus beneficios han de alcanzar, no sólo a la mayor riqueza de nuestro suelo, sino a la prosperidad de las industrias agrícolas, y a las profesiones que de la Agricultura viven.»

El mismo periódico se ocupa también del estado actual de nuestras carreteras, con motivo de un circuito que trata de crear en España el Real Automovilista Club de Barcelona, del que es presidente el marqués de Marianao. Este circuito empezará en Irún, y recorrerá Vitoria, Burgos, Valladolid, Madrid, Toledo, Ciudad Real, Córdoba, Sevilla, Málaga, Granada, Murcia, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona y Gerona.

Afirma el «New York Herald» que el Sr. Gasset presta a este proyecto su más firme apoyo.

Efectivamente: cree el ministro de Fomento que el proyecto que patrocina el marqués de Marianao puede ser una fuente de riqueza para las poblaciones citadas, dado el enorme progreso que el turismo alcanza en el mundo, y la atracción que en los extranjeros ejercen nuestros monumentos históricos y nuestras costumbres populares.

Para la realización del proyecto y para que entren por nuestras fronteras expediciones automovilistas, se impone construir buenas carreteras, y sostenerlas en perfecto estado de conservación.

El Sr. Gasset no desconoce este problema, no sólo por lo que al sportista, sino por lo que se refiere al aumento del tráfico y al crecimiento de la riqueza nacional.

Según «La Mañana», el Sr. Gasset piensa, para resolver el problema, asesorarse de los ingenieros jefes de todas las provincias, por considerar que la dificultad no consiste sólo en la penuria del presupuesto, sino en el influjo que tienen en las obras el clima, y del punto en que en aquellas se realicen.

LAS HIJAS DE MORGAN, SOCIALISTAS

Paris.—Las señoras multimillonarias yankees, entre las cuales está actualmente muy de moda el espíritu democrático, han tomado partido por la huelga que recientemente han planteado las costureras de blusas de Nueva York.

La célebre Ana Morgan, hija del famoso rey de los reyes del dólar, es la presidenta del Sindicato huelguista, y ayer, acompañada de su hermana Aliana y de algunas amigas archimillonarias como ellas, se trasladó al barrio en que las costureras celebraban una reunión.

Al verlas llegar en lujosos automóviles y envueltas en riquísimas pieles, las huelguistas creyeron que aquellas elegantes damas iban al meeting por puro «snobismo», por extravagancia y por pasar el rato; pero pronto se convencieron de que el propósito de aquellas privilegiadas de la suerte era apoyar eficazmente sus reivindicaciones.

Ana Morgan pronunció un vehemente discurso justificando el movimiento, y diciendo que este movimiento, que pronto habría de extenderse a las demás obreras y a los demás Estados de la Unión, conduciría infaliblemente a una organización sindicalista de todas las costureras, que las pondría en condiciones de emanciparse del yugo patronal, que tan inconsideradamente las explota.

Aunque las ideas de Ana Morgan difieren de las de su padre, éste según parece, no las contraría.

No ha faltado quien sospeche que ante la actitud radical de Ana, su padre iba a desheredarla; pero los hechos demuestran tal suposición...

CRIMEN ESPANTOSO

Dramas de la locura

En los alrededores de Gragnán se ha desarrollado un terrible suceso que ha traído la desolación y la muerte a una familia...

El Sr. L., dueño de una vaquería, y que sacaba de la venta de leche rentas más que suficientes para que su familia viviera con holgura...

Nada hacía temer, sin embargo, que aquellos dolores de cabeza hubieran degenerado pronto en un ataque de enajenación mental.

Hallándose ligeramente indispuesta la niña, su madre la cuidó tan solícitamente como de costumbre...

De pronto, la mujer del comerciante se empeñó en dar a su hija una medicina, que ésta se resistía a tomar...

—Es un tónico—repitió la madre, —y en cuanto lo tomes te pondrás buena.

Peró al instante de beber el líquido, la chiquitita empezó a dar voces desgarradoras...

—¡Me abraso! ¡Me abraso! ¡Por Dios agna!

El comerciante no estaba en casa; pero el abuelo de la niña oyó los gritos y entró en la habitación.

En cuanto vio entrar el abuelo, la madre bebió el resto de la taza e inmediatamente empezó a quejarse...

—¡Papá, papá! ¡Un médico! ¡Nos morimos!

A los pocos minutos el abuelo se apresuró, acompañado por el doctor Lestage.

Con gran sorpresa halló cerrada la habitación, y fué necesario echar la puerta abajo.

El cuarto estaba en la más completa obscuridad, y no cesaban de oírse gemidos de angustia.

En cuanto dieron luz, el anciano y el médico se encontraron ante un cuadro espantoso.

La niña, en la extrema agonía, se desangraba por la garganta y por las muñecas.

La madre comenzaba a desangrarse también por los brazos.

Lo loco había abierto las venas a su hija, después de una lucha terrible con la pobre criatura...

El médico se dispuso a atender a los moribundos, cuando imprévisamente se incorporó la mujer del lechero...

El médico resultó con graves quemaduras en la frente, en las mejillas y en una pierna.

Para la madre y la hija todos los cuidados de la ciencia fueron inútiles, y la muerte vino rápidamente.

El doctor Lestage halláase en grave estado.

Todas las indagaciones convienen en que los crímenes han sido debidos a un acceso de enajenación mental.

El suceso ha producido honda sensación en toda la comarca, y doblemente por tratarse de una familia que gozaba de simpatías unánimes.

Para buenos moscatiles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Esbarrancho, Sto. Cristo, 4.

Comisión Provincial

Bajo la presidencia de don Joaquín de Puigdorfla y con asistencia de los diputados señores Moll, Pou y Solas se constituyó a las 12'15 de ayer tarde la Comisión provincial.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se examinó el expediente promovido por una instancia de don Francisco Bonafé Frau, su solicitud de que se le indemnice los daños y perjuicios que dice le irrogan los ejercicios de tiro al blanco que las fuerzas de la guarnición de Inca realizan en la Comuna de Binimar oyuds pastos tiene arrendados...

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por el Concejal del Ayuntamiento de Llubí don Antonio Gelabert Llopart, contra la validez de un sorteo verificado por aquella corporación para designar el Concejal que debe ocupar una vacante ocurrida por defunción...

Se dió cuenta del expediente relativo a los incidentes ocurridos en el Ayuntamiento de Mahón en las sesiones de día 29 de Noviembre y 6 de Diciembre del año anterior sobre redacción de actas acordándose informar al Gobernador que no habiéndose producido reclamación alguna...

Se examinó el expediente relativo a abono de indemnizaciones a D. Juan Vaquer y Albertí, a cuyo pago fué condenado el Ayuntamiento de Capdepera con motivo del cambio de rasantas de las calles de La Palma y Esparraguera...

Se concedió el prohijamiento de un niño expósito.

Fuérn admitidos varios dementes en el departamento de alienados del Hospital.

Se acordó la admisión en la Inlusa de un niño natural de La Puebla.

Se enteró de una comunicación del Director del Hospital participando una disposición testamentaria del vecino de Andraitx D. Jaime Alemany.

Igualmente se enteró de los gastos ocasionados por las obras llevadas a cabo por administración en los edificios provinciales durante el mes de Noviembre último y del estado del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de Noviembre último en el Hospital, en la Casa Misericordia y en la Inlusa de esta ciudad.

Se acordó dejar 8 días sobre la mesa el expediente promovido por una reclamación producida por D. Francisco Amengual Ribas y otros vecinos de Artá, contra la validez de la proclamación de candidatos verificado por la Junta municipal de aquella villa.

Y se levantó la sesión.

Correo directo con Valencia

Como saben nuestros lectores desde hace algunos meses la Asociación de la Prensa de Baleares viene interesándose cerca de los poderes públicos para que se establezca un correo directo entre Palma y Valencia.

En una de las primeras sesiones que celebró la Junta Directiva de dicha Asociación, después de la subida al poder de los liberales, acordó reiterar la petición al nuevo Presidente del Consejo de Ministros Sr. Moret, quien, ha remitido al Presidente de la Asociación de la Prensa la siguiente carta del ministro de Fomento:

«Excmo. Sr. D. Segismundo Moret. —Mi querido amigo y compañero: Pase a la Comisión que se ocupa de redactar el Reglamento referente a los servicios de Baleares, la instancia que V. me envía referente a la concesión de un correo semanal entre Palma y Valencia.

«Mucho celebrará que haya posibilidad de atender sus indicaciones, como lo desea siempre su afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.—Rafael Gasset.

—24 diciembre de 1909.

Celebramos que la pretensión de la Asociación de la Prensa merezca la acogida que pueden ver nuestros lectores, pues si la solicitud se resuelve favorablemente, será muy beneficiosa para los intereses de Mallorca y de Valencia.

Sobre alcoholes

Calmada ya, al parecer, la excitación que produjo el decreto del ministro de Hacienda elevando el impuesto sobre alcoholes, continúa recibiendo el Sr. Alvarado telegramas y reclamaciones de los productores de alcohol...

Según manifestaba hoy el Sr. Alvarado, muchos de los reclamantes descomponen las cuestiones que ante el ministerio de Hacienda plantean.

Se pide—añadía—que se eleven los derechos sobre determinados artículos extranjeros sin tener en cuenta que esta es función puramente legislativa y que el Gobierno se limita a cumplir la ley.

Nada de esto puede hacer el Gobierno, porque la importación del daci está permitida por los Aranceles vigentes, con un derecho de 8 pesetas los 100 kilogramos.

Según el ministro de Hacienda, el Gobierno ha adoptado medidas especiales respecto de dos artículos en que es posible la defraudación: las pasas y el maíz.

Podría intentarse, aprovechando los altos precios del alcohol, destinar a la fabricación del maíz importado con la rebaja de derechos, lo que constituiría un fraude, pues la ley determinaba expresamente que el maíz que se destinase a la fabricación de alcohol debía satisfacer las 2,25 pesetas que fija el Arancel.

Respecto de las pasas, también se ha encargado a las Aduanas y a los inspectores del alcohol la mayor vigilancia, a fin de que no puedan ser importadas como pasas de mesa, que pagan sólo 3,50 pesetas por la segunda columna, uvas que se destinen luego a la fabricación de alcohol, que deben pagar un derecho arancelario de 20 pesetas.

Por último, el Sr. Alvarado manifestó que de las reclamaciones justifican el uso que el Gobierno ha hecho de la autorización legislativa para aumentar el gravamen sobre los alcoholes, pues se demuestra cumplidamente que los altos precios que éstos alcanzan en la actualidad, y que dan margen a esos negocios que los productores nacionales temen, harán que resulte insensible el recargo.

Pesas y medidas

En cumplimiento de la Circular de este Gobierno civil de la provincia, correspondiente al día 14 de Diciembre último, la comprobación y contraste de pesas, medidas e instrumentos de pesar de las industrias, comercios y particulares de esta Capital en el año actual se verificarán durante el presente mes todos los días de 9 a 12 y de 14 a 17 en la oficina Central de Pesas y Medidas, situada en la planta baja de las Casas Consistoriales desde el 1 al 20 inclusive.

Entendiéndose que los que voluntariamente no acudan en dichos días a esta Oficina, quieran que les practique le referida comprobación y contraste en su domicilio abonando entonces dobles derechos.

AUDIENCIA

Las causas que han de verse por el tribunal del Jurado en el actual cuatrimestre son las siguientes:

Partido de Palma: Contra José Bonet Tomás, sobre robo y hurtos, el día diez y siete de Enero.

Partido de Inca: Contra Miguel Sales Comas, sobre homicidio por imprudencia, el día veinticuatro de Enero.

Partido de Manacor: Contra Juan Lladó Juan, sobre robo, el día ocho de Marzo próximo.

Partido de Mahón: Contra Miguel Rodríguez Freix, sobre abusos deshonestos, el siguiente día nueve.

Partido de Ibiza: Contra José Rexart Mora, sobre publicación clandestina, el día diez inmediato.

Partido de Mallorca: Contra Miguel Guasp Clapés, Vicente Ferrer Guasch y Vicente Riera Torres, sobre homicidio y disparo de arma de fuego, el día veintiocho de Abril próximo.

ACABA DE RECIBIRSE para el aprovisionamiento de los REYES MAGOS una gran cantidad de juguetes NOVEDAD EL AGUILA, Brossa, 30-Palma

Para las Víctimas de la guerra

Nuestro estimado amigo don José Tous, propietario de «La Última Hora» ha hecho entrega a la Presidenta de la Junta de Damas de esta capital, de la cantidad de 605'75 pesetas, producto de lo recogido entre los expedicionarios del viaje a Valencia para sufragar los gastos del número Valencia editado por el Sr. Tous como recuerdo de aquella hermosa excursión.

El Sr. Tous generosamente ha dedicado esta suma a socorrer a las familias de los muertos y heridos en la campaña de África, y anteaer hizo entrega de esta cantidad, por mano del redactor de aquel periódico D. Pedro J. Palmer, a la Presidenta D.ª Jesusa Iraizoz de Ortega.

LOS PUEBLOS

El día 1.º se constituyó en Pollensa sin incidente alguno el nuevo Ayuntamiento conforme previene la vigente Ley municipal bajo la siguiente forma:

Alcalde de R. O. D. Jaime I. Martorell.

Primer teniente Alcalde: D. Juan Cerda Aloy, Maurista.

Segundo teniente Alcalde: D. Pedro J. Cabanella Cánaves, id.

Tercer teniente Alcalde: D. Bernardo Albertí Martorell, id.

Síndicos: D. Ramon Martorell Bannasar y D. Alejandro Guiraud Llobera id., id.

Concejales: D. Juan Gelabert Vicens; id.; D. Ramon Seguí Torrandell, id.; D. Mignel Cardá Ferrer, id.; D. Ignacio Rotger Payeras, id.; D. Guillermo Far Rotger, id.; D. Mateo Suan Martorell, id.; D. Pedro Andrés Aguiló, liberal; D. Francisco Amengual Cifra, id.; D. Luis Llobera Solivellas, Obrero católico; D. Juan Cifre Bannasar, independiente.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy: JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en San Miguel en honor de Nuestra Sra. de la Salud: por la tarde a las cuatro y media los actos de coro y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María: A Ntra. Sra. de la Piedad, en Sta. Eulalia.

Para mañana: JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor, solemne con sermón por el R. P. Luis Casas, S. J. por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Sta. Cruz en honor de Santa Gertrudis: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. D. Mignel Planas, Vicario de los actos de coro y reserva de S. D. M.

Empiezan en S. Nicolás, por los fines de la Comunidad Perpetua y B. paradora. A las seis y media misa de Comunidad general para los asociados, con pática preparatoria por el R. D. José Auba, Pbro., acto seguido se exporará S. D. M.; a diez se cantará Tercia y Misa mayor, cantándose la de «Angelis», en que tomará parte el pueblo alternando con el coro, y predicando el R. D. Andrés Servera; Vicario de dicha parroquia; por la tarde a las cuatro actos de coro, Rosario, ejercicio mensual del Sagrado Corazón de Jesús, terminando con el canto de la Coronita de oro y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES: En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Mateo Garau, canónigo Penitenciario.

En Montesión, a las seis de la tarde, exposición.

Rosario, meditación, sermón por el R. P. Jenaro Blanquer, reserva y adoración del Divino Niño.

En la Merced, por la tarde, a las cinco y tres cuartos Rosario, exposición menor, adoración del Niño y canto de la Sibila.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA: A Nuestra Señora del Buen Camino en Sta. Cruz.

Santoral: Hoy.—San Telesforo, Stas. Sinclética y Emiliana.

Mañana.—La Adoración de los Santos Reyes, San Melanio obispo y Santa Amelia.

Espectáculos

Para hoy: Principal: Gran Compañía Cómica-Dramática dirigida por Francisco Morano. Función para hoy. «El Teléfono» y «Por las nubes». A las ocho y media. Entrada general 0'90.—Al Paraíso y Tertulia 0'60.

Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Para hoy: Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Para hoy: Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Para hoy: Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Para hoy: Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Para hoy: Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Para hoy: Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Para hoy: Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Para hoy: Principal: Compañía Cómica-Lírica dirigida por Francisco de la Vega y Martín Conti. Función para hoy a las tres y media. «A B C». Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Beneficio de La Cruz Roja. «El Pobre Valbuesa». «Los Bohemios».

Teatro Balear

Cinematógrafo y Variedades. Función para hoy debut del espectáculo Family Jacopi, debut de la Bella Lunaritos y Cinematógrafo con un escogido programa.

Entrada general 20 céntimos.

La Protectora: Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 8 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo. Entrada general 0'10 céntimos.

Salón Truyol: Todos los días de 5 a 8 noche, funciones con variado y escogido programa.

Círculo Obrero Católico: Todos los días función de cinematógrafo con escogido y variado programa.

BURSATILES

Madrid (18'90 t.) Interior contado 88'50 Interior fin de mes 86'20 Al próximo 100'00 Amortizable, 5 p. 101'70 Amortizable nuevo 100'00 Banco de España 488'00 Compañía Tabacalera 000'00 Francos 7'35 Libras 27'02 Exterior (sin cupón) 97'70

Libros y Revistas

Cada día de mayor interés y actualidad la importante «Revista de Economía Aérea», órgano oficial de la própera A. L. A. de Barcelona.

Acaba de publicarse el número setenta y cinco de dicha «Revista», con cuarenta y ocho páginas, profusamente iluminadas y con interesantes trabajos e informaciones generales de aviación, reunidos en el siguiente Sumario:

Presión del aire bajo la superficie de un cuerpo que cae libremente, por A. Estany.—Muerte del aviador español A. Fernández.—Sobre la velocidad de los aeroplanos, por C. Faroux.—Memoria sobre la legislación nacional aérea, por J. Passión.

—Carta abierta, de G. Brunet.—Carta abierta, S. Ocampo. En el Gran Palacio, por C. Faroux.—Estudio sobre aerodinámica experimental, por R. Mercier.—Pájaros artificiales, por C. Faroux.—Vuelo de Latham a 550 metros de altura.—Banquete aniversario del primer año de la A. L. A. de Barcelona y exposición de modelos de aeroplanos que organiza la misma.—Comité Jurídico internacional de aviación de París.—Conferencias del ingeniero Sr. Brunet en la «Asociación de Ingenieros Industriales de Barcelona». Intervención y manifestaciones del ingeniero Sr. Soreau en el Club «Stellas» de París.—Notable vuelo de Mauricio Farman, de Bucá y Chartres.—Vuelo de Latham a la finca del Marqués de Polignac.—Experiencias de una ametralladora montada en un monoplano Antoinette.—Escuela de aviación de Bleriot, en Pau.—Experiencias y accidentes del aviador Pequet.—Servicio público de aeroplanos en el estrecho de Calais.—Proyecto de un aeroplano bicicleta de M. Lang.—Premio de L'«Aeronautique Club de France».—Experiencias y accidente del aviador Dufour.—Boletín Oficial de la «Asociación de Locomoción Aérea» de Barcelona y Enciclopedia general de aviación.

Barcelona 20 diciembre 1909.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas: Domingo, a las 14, para Barcelona (vía Aludía). Idem, a las 18,30, para Mahón. Lunes, a las 18,30, para Ibiza. Idem, id. id. para Barcelona. Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante. Idem, a las 14, para Mahón (vía Aludía).

A las 17 para Argel. Miércoles, a las 18,30, para Barcelona. Idem, para Mahón (vía Barcelona). Jueves, a las 18,30, para Barcelona. Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia. Sábado, a las 18,30, para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas: Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia. Lunes, a las 7, de Barcelona. Idem, id. 9'30, de Mahón (vía Aludía). Martes, a las 7, de Barcelona. Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9'30 de Barcelona (vía Aludía). Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza. Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (vía Barcelona). Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón. Todos los días del interior de la isla a las 9'30.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 4 (11'40)

## De Política

**Moret y Luque**  
El presidente del consejo Sr. Moret celebró a última hora de la tarde de ayer una detenida conferencia con el ministro de la guerra general Luque.

En los círculos políticos se da como seguro que en tan larga entrevista trataron del ascenso del general Weyler.

**Gasset**  
El ministro de Fomento Sr. Gasset, salió en el expreso de Málaga para aquella población desde cuyo punto se trasladará a Melilla a bordo del «Nunciación».

Al Sr. Gasset le acompañan varios ingenieros, el personal de la secretaría y varios periodistas.

**Canalejas**  
El expresidente del Congreso señor Canalejas salió ayer para Alicante donde se propone pasar varios días con objeto de despachar asuntos particulares.

Madrid 5 (2'40).  
Ayer por la tarde estuvieron pasando por la Castellana el jefe de los conservadores Sr. Maura y el presidente del Congreso Sr. Dato.

La entrevista que celebraron fué de larga duración por lo que fué objeto de toda clase de comentarios.

**Lo que se trató en la conferencia.**  
Persona influyente dentro del partido conservador, dijo ayer a última hora de la noche en el Salón de conferencias del Congreso, que la entrevista que habían celebrado los Sres. Maura y Dato tenía gran importancia y que se había tratado de la aproximación entre liberales y conservadores.

**Los deseos del Rey**  
Un personaje que está en continua relación con el Rey, ha dicho, que el Monarca tenía verdaderos deseos de que se llegase a una inteligencia entre liberales y conservadores.

Según rumores, ésta se conseguirá mediante resoluciones especialísimas.

**Los nuevos tenientes de Alcalde.**  
En la tarde de ayer tuvo lugar en la presidencia del Consejo el acto de presentación de los tenientes de Alcalde al Sr. Moret.

La presentación la hizo el Alcalde Sr. Aguilera.

**Discurso del Sr. Moret**  
El Sr. Moret pronunció a los tenientes de Alcalde el siguiente discurso: «En nombre del Gobierno ofrezco al municipio de Madrid todo nuestro apoyo con objeto de poder llevar a cabo las reformas y todo aquello que para su engrandecimiento y en beneficio de los intereses del vecindario se intenta hacer».

El Sr. Aguilera, en nombre del municipio contestó al Sr. Moret agradeciéndole su ofrecimiento.

También enumeró las obras que el municipio se propone hacer.

El Sr. Aguilera terminó diciendo que está confiado, que la labor de este Ayuntamiento será en extremo provechosa.

**Conferencia**  
Antes de salir ayer de la presidencia del consejo el Sr. Moret celebró una conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona Sr. Suárez Viciano.

Según noticias en dicha conferencia únicamente se trató de la política de Asturias.

**Reunión importante**  
En el ministerio de gobernación se reunieron en el día de ayer los jefes y oficiales de los distintos cuerpos con objeto de estudiar el modo en que había de aplicarse el proyecto de descentralización Administrativa publicada recientemente.

**Esperando un manifiesto**  
Los carlistas esperan con verdadera impaciencia el manifiesto que D. Jaime de Borbón publicará el día de Reyes.

**Navarroreverter**  
El ex ministro de Hacienda Sr. Navarroreverter se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que puso en peligro su vida.

**Generales**  
Madrid 4 (11'40 m.)  
El ex auditor Macías  
El fallo que dictó el consejo de guerra contra el ex auditor de la Armada señor Macías, sigue teniendo el fiscal del Tribunal Supremo para su estudio.

## De caza

Anoche salió para Mudela el conde de Romanones con objeto de pasar unos días cazando en la finca del conde de Valdelagrana.

**Regreso del rey**  
En palacio se cree que el rey regresará de su excursión mañana ó a lo más tardar pasado.

**Un banquete**  
En la embajada Alemana tuvo anoche el anunciado banquete con que el representante de Guillermo II obsequió al ministro de Estado señor Pérez Caballero y los embajadores y ministros plenipotenciarios de los distintos países.

El banquete resultó brillantísimo. Terminado este se celebró una recepción a la cual acudió lo más distinguido de la política y de la aristocracia.

**El dirigible «España»**  
El coronel Vives y el capitán Rindelan se encuentran en Madrid para hacerse cargo del dirigible «España».

Dicen los técnicos que dará un brillante resultado.

Como es sabido el «España» ha sido construido en una casa francesa.

Madrid 5 (2'40 m.)

**El marqués de casa Pavon**  
Ayer a primeras horas de la noche falleció en la corte el senador vitalicio marqués de Casa Pavon.

El finado era hermano del marqués Mochales y del conde de Moral de Calatrava.

Hoy serán trasladados los restos del ilustre aristócrata al panteón que la familia posee en Jerez.

El entierro promete ser una verdadera manifestación de duelo.

El marqués de Casa Pavon había militado siempre en el partido conservador.

**El marqués de Castrillo**  
También falleció ayer en Madrid el marqués de Castrillo.

Su muerte ha sido sentidísima.

El finado estaba afiliado al partido tradicionalista.

**El padre del cabo Nadal**  
Ayer por la mañana se remitió desde la mayordomía de palacio la credencial de conserje de la Escuela e Industria de Oviedo al padre del heroico cabo Nadal muerto en los campos de Melilla.

**Comemoración**  
ARRO de un centenario  
Se han resuelto satisfactoriamente ciertos obstáculos que al parecer se habían presentado con motivo de la celebración del próximo centenario de la independencia de la república Argentina.

A las fiestas del centenario asistirá D. Carlos.

Le acompañará un eminente político y una nutrida y distinguida comisión.

El gobierno tiene acordado que la representación de España sea brillante.

**Presupuestos de carreteras**  
El ministro de Fomento ha dispuesto que los ingenieros jefes de las provincias donde han ocurrido las inundaciones hagan un presupuesto de los gastos que se han de hacer en reparar las carreteras.

**Capilla pública**  
El día de Reyes se celebrará en el regio Alcázar capilla pública, a la cual asistirá toda la familia Real.

Por la tarde tendrá lugar la acostumbrada recepción.

**De Melilla**  
Madrid 4 (11'45 m.)  
Esperando a Gasset  
Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta que ya se están ultimando los preparativos para recibir al ministro de Fomento Sr. Gasset.

**Al cabo de Tres Forcas**  
La primera excursión que hará el Sr. Gasset tendrá lugar al cabo de Tres Forcas.

El ministro de Fomento quiere hacer un detenido estudio de las obras que han de efectuarse en aquel territorio con objeto de proponerlos en los consejos de ministros para su aprobación.

**De regreso**  
Ha regresado a la plaza la comisión técnica y las fuerzas protectoras que habían ido al valle de Beniscar para estudiar las nuevas fortificaciones que allí se tienen que construir.

**Temporal**  
Continúa el temporal.

Los lanchos que se encontraban en Tons,

este puerto han tenido que refugiarse en Chafarinas.

**Regreso de tropas**  
En los círculos militares se tiene el propósito de tributar un gran recibimiento al regimiento montado de Artillería.

**En Alhucemas**  
El ministro de la Guerra general Luque ha recibido un telegrama del general Marina en el que le participa que en Alhucemas reina completa tranquilidad así como en todos los campamentos.

**La viuda del capitán Ripoll**  
Ayer fué recibida por la reina Victoria la viuda del heroico capitán Ripoll.

La joven sobrana le prometió que infundiría para que sus hijos ingresasen en la escuela de huérfanos.

**UN FRAUDICIDIO**  
Drama sangriento  
A las amplias noticias que dimos ayer sobre el crimen cometido en el arrabal de Santa Catalina, y que constituyeron el tema en las conversaciones generales, debemos añadir las siguientes que conseguimos después de salida nuestra edición de ayer.

**El agresor**  
Según hemos podido averiguar el agresor, que continuó en el cuartel del Carmen rigurosamente incomunicado, pasó el día de ayer y el de hoy en completa tranquilidad.

Emilio Roig, nombre del fratricida, pertenece a la última quinta y tiene unos 21 años.

Tanto en el tiempo que permaneció en filas como en el que ha estado de asistente en casa del teniente señor Hevia Maura no ha dado motivo para merecer la menor represión.

**En el Gobierno civil**  
En el Gobierno civil nos han manifestado que ayer a primera hora de la mañana se presentó un sujeto en la inspección diciendo que acudiera con toda urgencia una pareja de policía a la calle de San Megin (Arrabal de Santa Catalina) donde una mujer había sido herida.

Dicho sujeto que fué a la inspección por las señas parecen que coinciden con las del agresor.

**El sumario**  
Se guarda la más absoluta reserva sobre las declaraciones prestadas por Emilio Roig.

Sin embargo, según hemos podido averiguar el agresor ha manifestado que por distintos conductos había sabido que su hermana manchaba su honra y que él, desde hacía algún tiempo, venía observando su conducta con la que había podido comprobar las noticias que había recibido.

**La autopsia**  
Esta mañana a las once ha tenido lugar la autopsia del cadáver de la infornada María Roig.

**Competencia jurídica**  
Ayer por la tarde celebraron una detenida conferencia el juez militar señor Sureda y el de instrucción D. Julio Torres sobre si en dicha causa habían de entender los tribunales ordinarios ó los militares.

El juez militar señor Sureda ha presentado un escrito reclamando para su jurisdicción la renovación de la causa.

**En la capitana General**  
Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con el capitán General señor Ortega el cual nos ha manifestado que tanto el juez militar como el de instrucción estaban practicando las oportunas diligencias y una vez terminadas se resolverá quien debe inhibirse de la misma.

**ECOS DE SOCIEDAD**  
Visajeros  
En el vapor «Islaño» salieron ayer para Alicante D. Luis Cerdo, D. Jorge Pastor, D. Enrique Felu, D. Francisco Armengol, D. Juan Pons y D. José Tons.

## Personales

Nuestro querido amigo y paisano D. Tomas Homar se encuentra desde hace algunos días entre nosotros.

El Sr. Homar es agente de vigilancia y presta sus servicios en la comisaría general de Madrid.

Se encuentra en Mallorca nuestro amigo el general don Alfredo Perez Dalmau, Inspector de sanidad militar de la región catalana, quien actualmente se encuentra en Inca juntamente con su señora, al lado de su hija la esposa del ilustrado capitán de infantería D. Miguel Más.

**Necrología**  
Ayer falleció, en la edad más bella de la vida, D. José Montaner Menéndez y Arango.

El joven D. José Montaner hacía poco tiempo se encontraba en Palma, procedente de Madrid en donde residía juntamente con su señora madre. Había venido a Palma para pasar las festividades en compañía del resto de familia que tiene en esta capital, cuando una rápida dolencia le atacó, arrebatándole a la vida.

La muerte del Sr. Montaner y Menéndez Arango ha sido sentidísima por las numerosas relaciones de amistad con que contaba; las simpatías y el aprecio con que se distinguía al malogrado joven quedaron patentizados en el acto de conducción del cadáver a su última morada.

El cortejo que siguió al cadáver resultó una gran manifestación de duelo. Acompañamos a toda la familia en el justo dolor en que tan irreparable pérdida les ha sumido.

**Un escándalo**  
Ayer mañana se produjo un monumental escándalo, en la calle de la Cuartera, por haber denunciado varios vecinos de la misma que en una casa sospechosa de la citada calle había «gato encerrado».

Unos vecinos a quienes interrogamos nos manifestaron que habían visto subir, y no bajar, a una niña de unos doce años; y ello y la circunstancia de haber en aquella casa una de las muchas «celestinas» que viven de su industria en nuestra Capital, movieron a aquellos vecinos a tomar cartas en el asunto.

Otros vecinos nos contaron que la celestina se había valido de una artimaña para cazar a la niña; esto es, que de intento había dejado caer un carrito desde el balcón al tiempo que aquella pasaba, rogando a la niña que se subiera; y aprovechándose de esta circunstancia, la encerró en su casa.

Luego nos ampliaron con detalles el sucedido. Hubo quien afirmaba que la niña se la había maniatado fuertemente, etc. etc. Todos estos pormenores y los que pudiera haber forjado la fantasía hicieron que en aquella vía se congregase grandísimo número de curiosos que comentaban a su sabor el hecho.

Acudieron policías y municipales, pues el escándalo arrebata y la cosa hubiera llegado a pasar a mayores; ya que uno de los policías, sintiendo exceso de celo, comenzó a querer impedir el paso a los transeúntes ó a tratarlos de un modo reñido con la buena educación. Nuestros policías creen por lo visto que el principio de autoridad supone una carencia de buenos modales.

Gracias a la intervención de un caballero, el público se aquietó. Y bueno sería que otra vez los representantes de la autoridad se limitaran a cumplir mejor su cometido.

Como los grupos de curiosos continuaban comentando el caso, aguardando la salida de unos ó de otros, ordenóse que la mujer fuera al cuartelillo de la Guardia municipal, a donde fué conducida, seguida de centenares de curiosos que no cesaban de ovacionarla.

**Gacetillas**  
El martes día 11 del corriente a las 9 de la mañana empezarán los exámenes para el grado de Bachiller, para los alumnos que en dicha fecha lo tengan solicitado.

Por Carabineros y Agentes de la Compañía Arrendataria se han apreado en la Isla de Menorca 187 bultos tabaco de contrabando, y un reo.

En Porreras ha sido denunciado un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

En San Antonio han sido denunciados varios sujetos por jugar a los prohibidos.

En Santa Eulalia ha sido denunciado un sujeto por usar armas prohibidas.

## FERRETERIA LA CATALANA

Antigua casa CASTELLET  
BANCA DE S'OLI - PALMA  
Gran surtido en Cocinas Económicas y Estufas para cok, leña y gas.  
**ÚLTIMO INVENTO**  
en estufas de calefacción instantánea a vapor baja presión por el GAS.  
No comprar estufas ni cocinas sin visitar antes esta CASA  
Antigua Droguería Castellet - Banch de S'oli



A tenor del artículo 22 del Reglamento de la Cámara de Comercio se convoca a los socios de la misma a la Asamblea general ordinaria que se celebrará el domingo, 9 del actual a las cinco y media de la tarde en el local de la Sociedad.

Se ha publicado una R. O. declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de Diciembre pasado fué de 772 por 100.

Entre las reformas que proyecta el director de Comunicaciones figura: la creación de ambulancias, aumento de sueldo a los carteros y la correspondencia en los expresos entre Madrid y Barcelona, que es casi ya un hecho. Con la cantidad que se destina a Telégrafos se atenderá en primer término a poner en condiciones para el servicio público el internacional telefónico.

Los niños que toman el SEROBIOL crecen robustos y sanos.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Esbarranch. - Sto. Cristo, 4.

**Clausura de la Exposición**  
El domingo próximo saldrá para Valencia con objeto presidir la sesión de clausura de la Exposición el ministro de Instrucción Pública señor Barroso.

**LICOR VERDAD**  
APERITIVO Y ESTOMACAL  
Pídase en todas partes.  
Pormayor: Santo Cristo, 4, Palma.

**PARA REYES**  
Se detallan vinos MALAGA y MOSCATELES a 0'70 pesetas litro.  
Pedro José Esbarranch  
Santo Cristo, 4

**MOTORES**  
de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados. - San Miguel, 19 1.ª izquierda. - De 8 a 4.

**¿MEJOR? IMPOSIBLE**  
Si compra Vd. el café tostado  
**LLOFRIU**  
Lo beberá absolutamente puro, sin mezclas y tostado diariamente.

PRUEBE Vd. nuestra clase especial para familias. - 3 ONZAS DOS REALES.

**SE ALQUILAN**  
varias casas en el Terreno calle Bonanova, frente a la Iglesia. - Informarán en Palma. - Roig, n.º 0.

**SE ALQUILA**  
San Mateo. - Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera, etc. - En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor.  
Informarán en la calle de la Concepción número 82, piso primero.

**ANTIGUA CALDERERIA CAN AMBRÓS**  
DE  
**G. Font Carracciolo**  
Construcción de Alambiques, tuberías para máquina de vapor, filtros, depósitos para espíritu de vino, calderas, tafonas de todas clases.  
Especialidad de la casa en  
**LEGIADORAS**  
Batería de cocina, porcelana extranjera, estafar, galvanizar y niquelar.  
Pelaires, 47 y 49. - Palma, de Mallorca

**PRECIOS de FABRICA Molduras PARA Cuadros**  
Isidoro Lassalle Fijo  
NO EQUIVOCAR ESTA CASA  
25 Calle BROSSA 25

**Carreras Civiles**  
Preparación para Correos, Peritos, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, Ingenieros y Arquitectos, Topógrafos y cursos superiores.  
Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias, 2.ª enseñanza y Comercio.  
Informes: Sacristía San Jaime n.º 8, de 9 a 12 y Felipe Bauzá n.º 10-2.º, de 2 a 5.

**GAS Y ELECTRICIDAD FABRICA DE LAMPISTERIA**  
DE  
Bartolomé Fruster  
Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9  
Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

